
la Filannonica bucureşteană cu Suita nr. 1 pentru 
orchestră în Do mapor Op. 9. 

Nu ştiu dacă, în prealabil, Alain Pâds a audiat 
înregistrarea pe disc a Suitei nr. 1 dirijată de Enescu 
insuşi. ln orice caz, interpretarea pe care ne-a ofe
rit-o a constitu it demonstraţia unui punct de vedere 
personal cu pr ivi re la valenţele expresive ş i de con
ţinut ale Suitei, incepînd chiar cu Preludiul la unison, 

căruia i-a imprimat un dramatism şi o ardoare prea 

puţin uzuale pentru publicul famiJ.iarizat cu celebra 
pagină enesciană . Menuetul lent următor a fost , la 

rîndul lui, impregnat de o vigoare amintind de aceea 

a robustelor mer.uete haydniene, pentru ca, după 

liricul Intermediu, Finalul să fie parcurs cu întreaga 
vivacitate necesară. A fost o interpretare care a în

locuit obişnui.tele dozaje sonore cit mai rafinate prin 

impetuo~tate şi dinamism, interpretare plauzibilă 

dacă avem în vedere vîrsta de 22 d e ani la care 

Enescu a compus aceC:tstă Suită. 

Calităţile de dirijor ale lui Alain Pâris au putut 
fi apoi din plin desfăşurate intt·-o lucrare desigur 
familiară repertoriului său, Simfonia nr. 1 în Do ma

jor cie Georges Bizet, această mică capodoperă scrisă 
în J 855, la 17 ani, cind autorul era încă elev al lui 
Halev:,-_, şi care a fo:;t uitată în arm ve pină în 193.3, 

cind muzicologul Jean Chantavoine a scos-o la ivea

lă, iar Felix von Weingartner a dirijat-o ;n primă 

audiţie mondială la Base! în 1935, urmat de Char

les Miinch, care a prezentat-o în anul următor la 
Paris. ln ciuda unor influenţe sesizabile (Schubert, 
Mendelssohn-Rartholdy), lucrarea cucereşte printr-o 
pros,peţimE, irezistibilă, pe care Alain Pâris a ştiut 

s-o degajeze de la începutul pînă la sfîrşitul Sim
foniei. 

Intre cele două lucrări de Enescu şi Bi:ret, Concer
tul pentru flaut, harpă şi orchestră în Do major "') 
KV 299 de Mozart ne-a oferit ocazia,_ să -i urmărim 

ca solişti pe doi maeştri unanim aprecia ţ.i ai i-nstru
mentelor lor, flautistul Gavril Costea şi harpistul 
Ion Ivan Roncea. Profesor la Conservatorul „Gheor
ghe Dima" din Cluj-Napoca, component al grupu
iui : ,,Collegium musicum academicum" şi al ansam
blului „Ars Nova", Gavril Costea este un muzician 
de _ multiplii inzestrare, admirabil cunoscător al celor 
mai diverse stiluri. ln Mozart, care ştie să e"ploa
teze toate resursele instrumentului, flautul său gra
ţios şi elegant a răsunat cu un gust impecabil şi cu 
c virtuozitate strălucitoare. La rîndul lui, Ion Ivan 
Roncea a fost la î-nălţimea aşteptărilor, excelent in 
frazare-a perfe<>t adaptată caracterului lucrării , ca 
şi în siguranţR atacului şi precizia fiecărei note . Iar 
ceea ce ne-a încintat dincolo de calităţile individuale 
ale celor doi solişti, a fost pilduitoarea lor conlu
crare, omogenitatea deplină concepţiei lor interpre
tative, deşi prima lor întîlnire a avut loc abia în pre
ziua concertului. După cum se vede, la doi artişti 

de talia lor, colaborarea sub semnul desăvîrşirii s~ 
realizează dintr-o pdvire. 

Edgar ELIAN 

• Tulburătoare coincidenţă a unul lntreg program de 
concert in tonalitatea Do major, aleasă deopotrivă de 
Mozart, Blzet şi Enescu pentru a expune Idei din cele mal 
diverse sub semnul celei „mal albe" armuri posibile. 

Ooidiu Ba!dn 

De o importanţă covîrşitoare pentru orice dirijor 
este de a ajunge pe primele sc-ene muzicale, de a 
conduce orchestrele cele mai de seamă în faţa 

cărora se susţine un examen greu care poate fi 
des~ori hotăritor in destinul artistic, în cariera atît 

de dificilă şi pr-etenţioasă a artei dirij or-ale. Radio

televiziunea şi Filarmonica „G. Enescu" deţ.in meri

tul incontestabil în promovarea multor dirijori d-e 

talent, iar în ultimul timp în special a tine rilor. 

Deşi tînăr, dirijorul Ovidiu Bălan nu mai a re ne

voie de prezentări. El se numără printre aceeic care 

au primit „botezul focului " apărind astăzi ca un ade

vărat maestru la pupitrul celor mai bune orchestre. 

Succesul repurtat la Radiotel,eviziune este grăitor in 

acest sens. ln fata unui public, poate din ce în ce 

mai pretenţios în materie de dirijat, (se pare, din 

cauza derutei ce s-a creat prin promovarea unor 

non-valori) şi , bineînţeles, în faţa unei orchestre 

de marcă cu instrumentişti ce ştiu să tes teze posibi
lităţil-e tehnice şi interpretatiYe ale dirijorului , (a

tunci cînd este cazul) , succesul lui Ovidiu Bălan 

spune foarte mult despre valoarea acestui muzician 

complex ce s-a înscris categoric, de cîţiva ani în

coace, în primul eşalon al interp1~ţilor români. 

Concertul simfonic aud-iat în Sala Radioteleviziunii, 
sub bagheta lui Ovidiu Bălan, a demonstrat încă 
odată că atunci cînd talentul se împleteşte a-rmonio.s 

cu munca susţinută, cu probitatea profesională , cu 
seriozitatea şi pasiunea rezultatul se plasează în 

sfera excepţiilor. Lucrările cuprinse în program au 

oferit posibilitatea desfăşurării gestului dirijoral in 
plenitudinea sa. Concertul pentru orchestră de coal'de 

şi percuţie, compus în 1957 de Ovidiu Varga, îşi păs

-trează şi astăzi prospeţimea şi verva conţinînd în 

cadrul fiecă-reia din cele trei părţi (Preludiu, Passa
caglia şi Fuga) contrast,e sonore şi combi.l).aţii_ tim

brale diverse ce favorizează o gestică largă şi com
plexă, exploatată de Ovidiu Bălan din plin. Acest 

aspect a primit valenţele viriuoi.ităţii în ultima lu

crare din progmm : Simfonia în re minor de Cesar 

F1ranck. Simfonia lui F·ra-nck este ca o carte deschisă 
pentru dirijori. Aparent totul e~te simplu deoarece 

muzica este directă, clară, cu adresă imediată la 

public. ln f?nd , lucrarea ascunde latenţ.e nebănuite. 

Frumub2ţea ei revelează imagini şi sensuri muzicale 

noi la fiecare audiţie, condiţia fiind ca dil'ijorul să 

ştie „să citească printre rîndurile cărţii deschise", 
adică să găsească semnificaţiile adînei ale acestei 
muzici de substanţă. Cu certitudine putem afirma 

că Ovidiu Bălan a reuşit să pătrundă în profun
zime lucra-rea, să-i găsească liniile de forţă pentru 
a o dezvălui în totalitate. Forind permanent la nive
lul structurilor muzicale, coordonatele interpretative 
care ţin şi de alte straturi ale compoziţiei s-au năs-
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cut fircs-::. Astfel, dozajele dinamicii, sublinierea te
matică, articularea formelor, etc., au constituit rezul
tate implicite . 

Nu mai est•e cazul să vorbim despre siguranţa ges
tului dirijoral, fermitatea, prestanţa, etc., calităţi pe 
care Ovidi,u Bălan le-a demonstrat în repetate r'tn
duri. Men\ionăm însă · rafinamentul de acompaniator 
ce l-am putut um1ări în Concertul nr. 2 pentru pian 
şi orchcst1·ă de Franz Liszt. Solista conce1-tului, 
Roxana Lazăr, ce s-a remarcat printr-o muzicalitate 
de bun gust şi o inteligenţă interpretativă aparte, a 
avut în Ovidiu Bălan un mediator · permane·nt, un 
corector subtil, un colaborator ce ştie să intuiască 

intenţiile solist.ului. De fapt, tot conc-e·rtul susţinut 

de Ovidiu Bălan la RTV a răspuns la o întrebare 
ce ne-o punem mai dt' mult : cine sînt dirijorii 
care ocupă un loc deosebit în muzica românească ? 
Este cert cii Ovirliu Bălan stă la loc de fru;it.e. ! 

Il aşteptăm să revină deoarece el este unul din cei 
ce înnobilează locul. 

Horia ŞURIANU 

Musica' Nooa 

Aspiraţia unui interpret cătr{: muititemporalitatea 
şi polistilistica repertoriului său este legitimă şi în 
această lumină trebuie. să vedem iniţiativa formaţiei 

„Musica Nova" de :1 prezenta, alături .:ie muzică 

românească contemporană, în primă audiţie, şi opere 
clasice (în pri.mul concert, sub această emblemă, 

două lucl·ă:ri moz:.irticnc, mai puţin cintate - Tri:J 
pentru pian, clarinet şi violă şi Cvartetul nr. 1 pen
tru pian, ·vioară, violă şi violoncel). Acestei dorinţi 

fireşti _i ,se adaugă, la mărturisirea conducătorului 

ansamblului, violonistul Mircea Opreanu, şi căuta

rea de a se adresa unui public mai larg, de a rula 
astfd muzica nouă şi în faţa iubitorilor de Mozart 
(acum), în genere de clasic. Despre valenţele prac
tice ale iniţiativei, privită din aC€St unghi, puliem 
să ne - întliebăm, atuncr ·,ctnd · seri!i i~\egrală · a cvar
tetelor beethoveniene se consumă în faţa unor săli 

,.bine aerisite", ca să zicem aşa. Mai de grabă cre
dem că tot iubitorii repertoriului contemporan vor 
vrea să afle un clasic în maniera formaţiei atît de 
experimentată în moderni, căci, deşi flexibilitatea 
interpretativă este la unii interpreţi (puţini) remar
cabilă , totuşi nicicind viziunea asu.pra marelui reper
toriu nu va fi complet· neinfluenţată de practicarea 
muzicii deceniilor din urmă. 

Aici răspunde semnificativ ansamblul. Momrt-ul 
său are, în primul rîni:I, din selecţie, un inedit al 
asociaţiilor timbrale, mai ales prima lucrare cîntată . 

Apoi, este un Moza,rt cu impulsuri (la pian, Şerban 
Soreanu), cu anumită vioiciune, cruzime, dar şi dis
tanţare în manevtare a culorilor, în fine, o muzică 
clasică . şi respectabilă şi. · totodată, antrenînd spiritul 
ascultătorului pe căi nebătute. Fiecare instrumentist 
(alături de cei citaţi deja, Flooian Popa, Sorin Bui-

bucan, Radu Ungureanu, Gheorghe Moţatu) aduce o 
notă personală in tratarea muzicii clasice, d..ipă cum 
personală este şi viziunea de ansamblu, şlefuită în 
mai multe, ori mai puţine, repetiţii. Oricum, ver
siunea mozartiană a fo1maţiei „Musica Nova" stă 

mb semnul spontaneităţii şi competenţei, asemenea. 
Cele două prime audiţii ale serii invită la o citire 

paralelă. Una aparţine unui neprofesionist al mu
zicii care, reînnodînd firul biogr&fic peste un hiatus 
de decenii, se reaproprie de arta practicată odată 

(Va.riatio perpetua de Nina Cassian), cealaltă unui 
compozitor rloct, a cărui forţă pare a se extrage din 
ultraprofesionalismul său, din avizarea şi controlul 
principal a tot ce emite (Inconsecvenţe de Fred Po
povici). N-am aborda deodată cele două lucrări dacă 
trimiterile lor, faţă cu poziţia creatorilor, nu s-ar 
încrucişa flagrant. Lucrarea Ninei Cassian este voit 
rigur0:1sr-.. pură, principială, a lui Fred Pop0vici afo
ristică, ,,inconsecventă", spontană. Transformaţiona

lismul (expert minuit) leagă secţiunile lucrării Ninei 
Cassian, miniaturile lui Fred Popovici se leagă in 
~cmnificaţie, prin chiar disjuncţia, complementari
tatea 101·. 
După acest inte!·ogatoriu încrucişat, cîteva cuvinte 

despre fiecare piesă în parte. Variatio perpetua de 
Nina Cassian îşi cinsteşte titlul. Procesul auto-dez
voltativ este, pe de o parte, riguros condus din exte
rior, dar, pe de altă parte, şi imanent materialului, 
un bartokism post-minimal, cu adiţiuni treptate, na
turale, fiziologice, şi, în acelaşi timp, pertinente 
dramaturgie. Un d•=Cupaj în care surpriza şi repriza 
sînt prompt judecate şi lansate se raportează la in
tenţii, dar şi la timbre (entităţi coloristic-structurale 
denumite de cite un instrument), de aşa manieră 

incit ciclul se edifică (se autoargumeantează) franc. 
Un „taşism" muzical, de poez;ie abstruză, au Incon

secvenţele lui Fred Popovici. Dimensiunile c-rochiu
ri.lor supun forţei imploziei o cantitate 11cmarcabili'l 
de gind componistic, prezentat cu puritatea unui 
hai-ku. Peste abstracţiune şi sublimare rămîn, calci
nate, urmele> nostalgiei contrapunctice şi poate ale 
unui exprt?sbnism de reeditare personală. Foarte 
consecventă cu sine însuşi (dacă trecem de titlu 
şi de disjuncţia d~ aparenţă) muzic::i are un segment 
final totalizator armonic, cu rost constructiv marcat. 
Fred Papovicî roste~te o muzică de soliditate cons
tructivă, altitudine a gindului. 

Costin CAZABAN 

Fernando Grtllo 
- ansamblul ,,Hyperion" 

' „Grillo e impresionant !. Instrumentul său pare să 
aibă 6 corzi ş! uneori chiar 30". (Luciano BerioJ 

„II consider pe Fernando Grillo una dintre marile 
prezenţe ale scenei muzicale contemporane care ştie 
să relev,e pi.'in com·pouţiile şi interpretările sale ori
ginale aspecte nebănuite ale unui instrument pe care 
credem că-l cunoaştem". (Luden Goethals). 
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